

昂首新征程 再创新辉煌

十剑破顽疾

——长沙市望城区生态环境保护十大专项整治走笔

陈新 邓立建 陈佳恩

长沙市望城区,这座国家生态文明建设示范区,强劲的经济塑造她的筋骨,美好的生态装点她的容颜。由山向水,从城到乡,一幅人与自然和谐共生的画卷正徐徐铺展。

环境好不好,百姓的感受最直接。截至6月4日,望城的天空更蓝了——空气质量优良天数累计142天,优良率为91.6%;水更清澈了——2020年以来,全区国、省控水质监测断面达标率100%,县级饮用水源水质达标率100%。

今年是“十四五”开局之年,长沙市望城区深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持保护优先,注重系统治理,突出美丽宜居,把生态文明建设、绿色发展、绿色崛起贯穿于经济社会发展的全过程。从3月起,望城区吹响了“深入打好污染防治攻坚战”的号角,在全区开展生态环境保护十大专项整治,十剑破环境污染顽疾。

承诺·决心

望城区委、区政府以习近平生态文明思想为指导,把生态文明建设作为一项全局性、战略性大事来抓,做到生态文明建设与经济社会发展同步谋划、同步推进、同步落实。

顺民心,应民意,持续擦亮国家生态文明建设示范区这块金字招牌,首先从人民群众反映最强烈、要求最迫切、问题最突出的污染防治入手。

为全面落实省级生态环境保护督察“回头看”和城乡环境基础设施建设专项整治督察整改工作,切实解决督察中发现的污染防治问题,落实生态环境保护责任,加快推进生态文明建设,改善区域环境质量,补齐生态环境领域短板,并形成长效机制。2021年3月,一场席卷全区的生态环境保护大会战——生态环境保护十大专项行动在望城打响。

全区的污染点和面细致地摆在桌面,条分缕析。污染防治的版图上,涵盖水、气、土、音,细分为渣土扬尘、混凝土搅拌站、采砂洗砂、城镇污水处理、河湖管理保护、重点排污企业、汽车4S店及汽修行业、生活垃圾、耕地安全利用、噪声污染控制十大专项行动展开。为此,望城统筹兼顾,明确了“十大专项行动”的路线图、时间表。集中推进整治落实阶段(2021年3月3日-2021年4月30日);持续整治阶段(2021年5月1日-2021年10月31日),巩固治理成效;整治情况汇总上报阶段(2021年11月1日-2021年12月25日),要形成长效工作机制。

从重点处抓起,让群众切切实实体会到身边环境的显著变化,这是承诺,更是动力。望城区委、区政府下定决心,使出铁的手腕。十大专项整治工作按照一周一调度的方式落实生态环境保护责任,切实解决生态环保领域存在问题,同时作为2021年生态环境保护考核内容之一,纳入区委、区政府对部门、园区、街镇的绩效考核。对专项整治工作开展、

配合不力的,工作责任不落实的,将采取通报、约谈、问责等方式督促工作落实。

责任·新生

务实之举,尤其责任担当。在这场轰轰烈烈的污染防治行动中,企业切切实实感受到:不整改绝无退路,不升级难以发展。

3月22日,长沙市生态环境局望城分局环境执法人员到望城区一家机械加工工厂进行检查,该单位主要经营范围为金属加工、机械制造等,已办理相关环保手续,现场检查时发现正在进行生产的该单位工人将清洗机械和维修机械时产生的含油废水未经任何处理流入到雨水沟,直排到外环境。

环境监测人员对该单位雨水沟内的含油废水进行了采样,并当即责令该单位立即停止环境违法行为,根据相关法律法规进行处罚。

数据显示,截至6月1日,累计开展各类专项执法行动30次,先后出动执法人员2887人次,检查企业577家,通过行政处罚、限期整改、查封扣押和移送拘留等相关措施,共拟立案查处环境案件27起,累计拟处罚金额121.2809万元。其中查封扣押2起。

望城区以十大专项行动为契机,乘势全力攻坚解决一批生态环境领域悬而未决的问题,也拓宽了城市发展空间。

变化在蔓延。一些乡镇污水处理厂陆续安装在线监测设备,涉VOCs企业污染防治设施使用电实时监控;重点行业企业完成VOCs在线监测设备安装。更多的企业把环保压力变为发展动力。一些重点排污企业、汽车4S店及汽修行业通过投入资金、科技创新、清洁生产,努力实现排放治理目标,并以此为契机,加快推进企业结构的调整 and 产业的提升,走上绿色发展的轨道。

一手铁腕,一手柔情。当得知长沙电厂急需尽快办理《长沙电厂燃气发电调峰机组项目》环保等准入手续时,长沙



初夏的望城,天蓝水碧,生机勃勃。图为望城区雷锋公园。(资料图片)

市生态环境局望城分局送来了“及时雨”,工作人员提前介入,全程代办,在协调会后半天时间就完成环保手续办理,为争取项目落地贡献环保力量。

为了确保4月份前完成2020年434家危险废物申报论证和2021年428家危险废物管理计划备案等。长沙市生态环境局望城分局安排专人负责,组织现场帮扶、咨询帮扶、网上帮扶等形式,为企业提供精准服务,有效解决小微企业技术力量薄弱问题,得到企业高度认可。

今年以来,长沙市生态环境局望城分局把“我为群众办实事”作为“学党史、强信念、跟党走”党史教育专题学习重要主题,牢固树立“服务至上”理念,全力当好“店小二”,主动服务、全程代办、精准帮扶,服务企业上市、准入、融资,助力“三高四新”战略和现代化新望城建设。

下降·上升

“以前这里噪音大,扬尘多,经过这

次督察整改,终于可以睡个安稳觉啦!”在望城区黄金园街道桂芳村屈家塘居民组,村民刘先生高兴地说。

村民们感受到的环境改善,源于当地对中央生态环保督察转办信访件涉所涉问题的快速整治。转办件中,有群众反映该地一家粉碎场和洗砂厂扬尘、噪声扰民,停工应付督察组。

接到举报后,望城经开区联合长沙市生态环境局望城分局工作人员深入现场开展调查发现该企业无相关环保手续,执法人员责令企业限期拆除生产设备、妥善处置原辅材料和产品,恢复场地原貌。经复查,该公司已按要求拆除设备,恢复厂址原貌。

对群众反映的问题第一时间核查整改,这是望城区做好中央生态环境保护督察边督边改,推动解决群众身边环境问题的一个缩影。望城区围绕督察组交办的信访件和相关问题,现场核实、加强监测、立行立改,解决了一大批生态环境问题,人民群众的满意度不断上升。

“环保是最大的民生,我们要认真倾听群众呼声,积极回应群众关切。”4月

14日下午,望城区委书记付旭明现场督办中央生态环境保护督察信访件整改工作,强调,要压实责任,加强调度,强化部门、街镇、企业之间的协同配合,推动整治整改任务落实见效。要实事求是做细群众工作,以对人民高度负责的态度,解决好群众最关心、最直接、最迫切的问题,确保整改工作取得实际成效,切实守护好一方青山绿水,助推望城经济社会高质量发展。

群众反映问题少了,获得感提升了!数据显示,在本轮中央环保督察“回头看”中,望城区信访件交办量59.58件,在全市区县数量最少,对比2017年中央环保督察信访件也明显回落,说明望城区生态环境保护十大专项整治工作取得的显著成果已实实在在反映在老百姓身边,人民群众生态环境获得感得到切实增强。

一条条污染在斩断,一道道难题在解决,一股股力量在凝聚,一幅幅美景在展现。今天,望城儿女朝着更高标准的生态文明奋力前行,谱写美丽望城建设新篇章!

天蓝水碧,城美天高

——长沙市芙蓉区深入打好污染防治攻坚战综述

陈新 聂诗远

先看一组数据:长沙市芙蓉区,面积仅42.8平方公里,以全市1/276的土地创造了近1/10的经济总量,以中心城区1/28的面积贡献了近1/6的经济总量,单位效益稳居长沙前列。

“亩产论英雄”豪情的背后更是绿色发展的底蕴。作为省会长沙的中心城区,芙蓉区深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,把经济社会发展同生态文明建设统筹起来,生态环境持续改善,人民环境获得感显著提升,一幅宜居宜业的城市画卷正在徐徐展开。

长沙市芙蓉区,蓝天白云,满眼浓绿,一幅宜居宜业的城市画卷正在徐徐展开。

用好辩证法,经济奔向“绿富美”

经济发展是否要以牺牲环境为代价?芙蓉区作出了回答。

早些年,在马坡岭街道,浏阳河沿岸遍布石材加工企业和家庭作坊大小300多家,从业人员2000多人,省内外不少石材产品和品牌出自于此。然而,石材加工过程中,大量废渣、废水直排渠道,造成辖区小量水体水质污染,被老百姓戏称为“牛奶水”。

以石材整治为主要内容的水环境

综合整治,对芙蓉区而言有着不同的含义。

绿色成为发展的风向标。决策层认识到,建设美丽芙蓉,必须和实现发展模式的绿色转型统一起来,必须突出以环保优化发展,以改变生产方式和调整产业结构为着力点,着力协调好经济与环境的关系。

这注定是一次凤凰涅槃。芙蓉区宁愿在牺牲部分税收的情

况下,下定决心将散乱污的30多家石材加工企业全部退出,“十三五”期间陆续退出了振升铝材、龙桥家具、安达燃油以及15家印刷企业和45家汽车喷漆房等污染企业。

思路一变天地宽!退出“散乱污”,芙蓉区把楼宇经济作为全区经济工作的主力军、主阵地,以楼宇为载体培育现代商贸业,闯出了一片新天地。

如今新经济新业态蓬勃生长。芙蓉区辖内五一大道、芙蓉路、韶山路、车站路、万家丽路等路段,已形成一条条楼宇经济带。以长沙国金中心为轴,不

断丰富芙蓉五一商圈商业业态。商圈东侧的建湘路以“长沙黄金街”的新姿态在五一商圈内崭露头角。芙蓉区在这里布局打造“长沙黄金街”,建设黄金珠宝产业综合体“黄金之城”,百亿增长极特色街区悄然崛起。

数据显示,2020年,芙蓉区第一、第二、第三产业占比为0:12.8%:87.2%,第三产业占比为全省最高。

这一退一进之间,凸显的是芙蓉区转变发展方式、调整产业结构的决心、魄力与智慧,引导新业态走向“高大上”,带领经济奔向“绿富美”。

煤锅炉清零、散煤清零;投入2500余万元,安装1.8万台家用油烟净化器;投入300万元,实现300家中大型餐饮单位油烟在线监控全覆盖;最先开展燃气低改改造试点,投入资金和改造户数均为全市之最;积极推进非道路移动机械管理,发放号牌全市最多;推动办理了第一起超标处罚案件,全市办理同类案件最多;全区建筑工地均安装了降尘设备,在线监管系统,最为严格。通过三年的努力,空气质量优良率大于80%约束性指标,各项污染因子浓度持续下降。

长沙市生态环境局芙蓉分局局长余新春表示,芙蓉区大气污染防治工作实现了“三个第一”:即第一个引进第三方公司进行技术服务,第一个启动燃气锅炉低氮改造,第一个加油站完成三次油气回收改造;执行“三个最严”,最严停工、最严执法、最严处罚;坚持“三个

不减”:人员不减、力度不减、投入不减,从而开创生态环境保护新局面。

芙蓉区内有浏阳河、圭塘河芙蓉区段总长15.1公里,水库6个,排水渠4条。中华龙舟大赛(长沙·芙蓉站)连续三年在浏阳河芙蓉段举行,浏阳河芙蓉段由此成为“最美赛道”。

龙舟为媒,一腔护水真情。芙蓉区着力打好碧水保卫战,构建完善河长、河道警长、民间河长,监督员、巡查员、保洁员“三长三员”体系,开展常态化巡查。建立联合控污机制,优化排渍泵站起排水位,实施水质动态预警,建立健全水质恶化倒查追溯机制,推进浏阳河东片区雨污分流改造。通过综合治理,浏阳河芙蓉区率先完成黑臭水体治理和评估销号,浏阳河芙蓉段水质稳定达到Ⅲ类及以上水质目标,获评全国第一批示范河湖。

坚定人民立场,切实增强群众环境获得感

晚霞刚落的扬帆市场,此时渐渐开启了夜宵模式。烧烤摊早已摆起了各自的阵势,等待着第一波客流的到来。

“没有浓浓的烟尘,但还是熟悉的味道。”正在撸串的市民郭觉然兴奋地说:“以前浓烟会呛到人流泪,现在每个宵夜摊位都安装了油烟净化器,空气变得清新,环境变得整洁了。”

据介绍,芙蓉区以2017年第一轮环保督察为契机,东屯渡、火星、马王堆街道分别加强对扬帆市场和沁园夜宵街等重点区域环境管控力度,督促相关单位落实措施,在2021年第二轮中央环保督察“回头看”中做到了零投诉,成为落实大气污染防治措施的经典案例之一。

4月6日至5月7日,中央第六生态环境保护督察组入驻我省开展第二轮环保督察,芙蓉区委、区政府高度重视,将督察作为坚决贯彻习近平生态文明思想的重要内容,大力推动督察配合和整改落实,圆满完成各项工作任务。进企业、访民居、查水域……芙蓉区主要领导轮流“挂帅”,坚

(长沙市生态环境局芙蓉分局供图)

持每日专题调度,紧盯交办案件整改,高位推动案件办结,同时赴一线督办环境问题,切实回应群众环保诉求。

针对往年较为突出的垃圾站公厕环境污染投诉,环卫中心提高维护标准和频次,确保整洁无异味,小区物业垃圾站做到日产日清,专人维护;针对建筑工地扬尘和噪音污染问题,住建局逐一约谈建筑工地施工方和建设方,督促严格落实扬尘污染防治“8个100%”制度,规范夜间施工行为;针对占道经营、露天烧烤、私搭乱建、垃圾堆积等脏、乱、差问题,区行政执法大队采取定点值守和步行巡查的显性勤务模式,背街小巷加大城管数字化问题采集力度,督察期间数字化平台案件数量大幅降低。

站稳环保为了人民、督察依靠人民的政治立场,芙蓉区聚焦群众反映强烈的问题,各级各部门举一反三,解决了一大批普遍性、关联性问题,有效提升生态环境保护工作水平。此次芙蓉区收到中央生态环境保护督察组交办牵头办理的信访案件数较2017年中央环保督察交办的信访案件数减少84.5件,同比下降57.1%,重点案件较2017年中央环保督察减少5件,较2018年中央环保督察“回头看”减少2件。简单的数据背后,折射出的是芙蓉区生态环境领域发生的深刻变化。

守护蓝天碧水,纵深推进污染防治攻坚战

“人民东路颗粒物分布集中,说明该地存在本地污染源。”打开一份芙蓉区雷达扫描图,图上分布着蓝色、绿色、黄色,还有红色小点。空气质量保障单位负责人介绍,结合雷达扫描大数据,机动派遣环保执法人员现场核查,准确发现该地一处建设工程项目挖掘施工未进行湿法作业,工地内除进出口一台雾炮机外,内部无任何降尘措施,路面积尘严重。经整改,该项目符合环保要求后才重新施工。

长沙市芙蓉区创新引入第三方环保科技有限公司开展空气质量保障服务,标志着长沙市大气污染防治向精准治污大步迈进。通过采取先进的固定雷达扫描、车载雷达走航、无人机巡查以及

人员24小时巡查相结合等方式,建立形势预警、联防联控、问题交办等工作机制,采取“技防抓趋势方向,人防抓定点防控”模式,进一步提升了污染防治效率,工作方式由粗放型向精细化转变。

这是芙蓉区坚决打赢蓝天保卫战缩影。芙蓉区面积小,在污染防治攻坚战上更需精耕细作,精准治理,拿出“绣花”功夫。

近年来,芙蓉区深入贯彻习近平生态文明思想,坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以生态环境保护“点长制”“河长制”为抓手,推动生态环境工作走深走实。

通过攻坚克难,芙蓉区率先实现燃